

東南商報

问道·闻道·论道·传道

周日
读本

昆山爆炸 祸起粉尘

02

爱在宁波 是种幸福

03



今天多云，西南风
2~3级，26℃~34℃
详见10版

2014年8月3日
星期日 甲午年七月初八
今日20版 总第4756期
国内统一刊号:CN33-0091
宁波日报报业集团主管主办
新闻热线 87270000
13867800000

编辑:朱忠诚 版式总监:梁宁



甬商研究院成立。

三十而励 重新出发

2014甬商年会特别报道

04~07



甬商文化园揭幕。记者 王增芳 摄

一个家庭的艰难选择

全省首例生前登记身后捐献器官志愿者陈财龙的生前身后事



听到门口有脚步声的时候，蜷坐在椅子上的戴阿婆会下意识地坐起来向外张望，眯着眼睛看一会儿，再一点一点缩回到椅子里，轻轻叹一口气。

她要等的人不会回来了，这个90岁的老太太，一年前失去了她的儿子。

儿子叫陈财龙，去世时只有57岁，是全省首例生前登记身后捐献器官的志愿者。两年前，他顶着压力申请器官捐献；一年前，当初最反对的妻子童秀珠签字完成丈夫遗愿，捐出了他的肝脏和两个肾脏，救活了3个人；随后，戴阿婆签字，捐出儿子的全部慰问金，资助17名贫困学生。

上个月，浙江省启动红十字感动人物评选活动网上投票，去世刚好一周年的陈财龙名列其中。在报纸上看到丈夫的名字，童秀珠捂着脸，泪从指缝间流出来。

一个家庭剪不断理还乱的情感、伦理、取舍，和这张薄薄的报纸一起被压在玻璃板下。童秀珠抹干眼泪笑了笑，对婆婆说：“这一年，可算熬过去了。”

不捐的理由

童秀珠当初不同意丈夫申请捐献器官，她有足够的理由。

那是2012年初，当时关于宁波首例器官捐献者孙永海的报道铺天盖地，陈财龙深受触动，也动了捐献器官的心思，妻子却无论如何接受不了。

“啥，你身上落下的那个毛病忘记啦，遭了多少罪，你还想着把器官捐出去，图什么呀？”

陈财龙挪着不灵便的双腿，好脾气地赔着笑，说人的身体就像衣服，不能穿了的衣服何不把能用的几块剪下来，去补补其他的衣服呢？帮人嘛。

童秀珠的眼泪掉下来，她想：凭什么，凭什么？我们最困难的时候谁来帮过了？

她心里一直有疙瘩，因为丈夫10年前的那次车祸。

2003年的一天早上，陈财龙开着摩托

车去古林进货，途中被工程车撞上。当童秀珠接到电话赶到医院时，他已经进了重症监护室。

医生说，病人颅内出血，伤势非常严重，已经昏迷不醒，能不能醒过来只能看运气了。童秀珠脑子里一片空白，儿子还小，母亲已老，家人依靠的顶梁柱如今却倒了。她这样一个几乎没出过远门的农村妇女，除了在病房门口哭，不知道还能做什么。医生说赶紧找交警，等着救命钱呢，可她连交警队的门都摸不到。

一路问过去，好不容易找到交警队负责案件的民警，他们说的很多话她都不太懂，或者一知半解，她凑过去，努力露出温顺的笑容，求他们帮忙。

那些天，她天天在医院和交警队之间来回奔波。好几个晚上，当她从交警队出来时已经是深夜，搭不到车，茫然地等着，直到有好心的民警出来捎她一段。

所幸昏迷10多天后，陈财龙奇迹般地醒过来了，并逐渐康复，但下肢留下了终生残疾。

童秀珠说，她不知道往交警队跑了多少趟，虽然肇事司机是全责方，却没有钱，最后除了支付医疗费，什么也没给。

陈财龙倒也淡然，“捡回一条命已是大幸，其它的就都不重要了，大家都不容易，就算了吧。”

童秀珠总觉得委屈，丈夫白白地残疾了，一场对方全责的车祸，毁了他们好不容易改善的生活。

被车祸打乱的生活

在他们所在的邱隘渔金村，陈财龙因为能干小有名气。

75岁的村民陈阿娟是看着陈财龙长大的。她至今还记得，小时候的陈财龙，不是在地里帮父母干活，就是在河塘里抓鱼，晒得黑黝黝的。鱼抓得多的时候，他还会分给邻居一点。

后来他被大伙儿选上做了村干部，人还是那么的勤快，有礼貌，见了长辈都阿叔阿姑叫得甜甜的，碰到年纪大的村民拿啥东西，他都会上去帮忙。

上世纪90年代中期，渔金村很多村民都弃农经商，陈财龙也与时俱进，在邱隘开了家五金店。

童秀珠对那段创业经历刻骨铭心，夫妻二人分工协作，她看店，丈夫进货并处

理外部事务。那时丈夫无论去哪，都骑一辆28寸的自行车。每次到古林进货，天没亮就出发了，三四十公里的路程，得花2个多小时。

进好的货驮在自行车后面，他又马不停蹄往回赶，到宁波正值正午，常常跑到原鄞州人民医院旁边的一家小餐馆吃饭。那里的午餐很便宜，2元钱可以吃一大碗面，还可喝上一碗老酒。

钱，就是这么一分分攒下来的。

夫妻二人起早摸黑苦心经营，可就在生意渐渐稳定，生活刚开始好转的时候，车祸毁了一切，这个家庭又重回原来的清贫。

陈财龙残疾的下肢再也无法像从前那样四处奔波，他们的五金店经营不下去，只好转让，这个正当壮年的男人从此被局限在家里那个狭小的空间。

本来这个世界就没有给过他们足够的善意，为什么还要献出生命的礼物去帮助别人？童秀珠心里一直想不通，而且她也不愿意看到丈夫去世后连个完好的身体都没有，毕竟这是在农村，观念还是很保守的。

陈财龙说，这是两回事，一码归一码。而且，他希望自己是一个有用的人，不管生前还是身后。再说，他现在虽然残疾，身体还不错，这是很遥远的事呢。

他说这话的时候，正艰难地拖着残疾的腿从桌子边往床边移，童秀珠心一软，竟没有反驳。

2012年2月20日，陈财龙到当地红十字会填写了人体器官捐献志愿书，家属同意，经省红十字会审核，正式成为人体器官捐献志愿者。童秀珠签字的时候安慰自己，反正也是很久以后的事了。

2013年7月1日早上，童秀珠从外面买菜回来，陈财龙没有像平时那样迎出来“回来啦？”，她叫了几声“老头子”没人应，家里很安静，只有吊扇在头顶呼呼地响。一种不祥的预感瞬间笼罩了她。

这一天竟来得这么快。

(下转 08 版)

宁波市民企发展服务中心
投融资咨询信息服务平台
28900022 28900088

特别提供防骗维权、按揭款第三方监理等企业全方位经营难题解决。有困难不妨来询问。(招兼职信息经纪人和商务公司合作)

详情见: www.swxxms.com/888888